
 

 

Alle Leistungen des 
FuD 
 

Wir ermöglichen die Teilhabe an allen Lebensbereichen. 

Unsere ambulanten und niederschwelligen Leistungen 

sind am individuellen Bedarf orientiert und sind nicht 

nur in der Schule möglich.  

 

Betreuungs- und Entlastungsleistungen, Verhinderungs-

pflege und Demenzbetreuung, Unterstützung im Haushalt 

Personen die einen Pflegegrad haben, haben Anspruch auf be-

sondere Leistungen um Fähigkeiten, Kommunikation und ihren 

Alltag aufrecht zu erhalten. Diese dienen auch zur Entlastung 

der Angehörigen. Die Spannbreite kann von aktivierender 

Haushaltshilfe bis zu 24h-Betreuungen reichen 

(z.B. §§ 39, 45 SGB XI, § 70 SGB XII). 

Kita- & Schulbegleitung, Arbeitsassistenz 

Viele Kinder und Erwachsene benötigen für die Teilhabe am 

Bildungs- und Arbeitsleben Unterstützung. Manche benötigen 

z.B.  einen „verlängerten Arm“, andere Hilfe bei der Konzentra-

tion (z.B. § 112 SGB IX). 

Angebote für Menschen mit Behinderung 

Um die Teilhabe am sozialen Leben zu fördern bieten wir All-

tagsbegleitung, Gruppen- und Freizeitangebote, aber auch As-

sistenzleistungen wie z.B. Elternassistenz 

(z.B. §§ 78, 113 SGB IX, §§ 39, 42 SGB XI). 

Angebote der Familienhilfe 

Wenn Eltern erkrankt sind oder Familien besonders belastet 

sind, kann ihnen eine Hilfe bei der Betreuung der Kinder und 

im Haushalt eine große Stütze sein 

(z.B. § 38 SGB V, §§ 20, 30, 31 SGB VIII). 
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Kontakt & Öffnungszeiten 

Wir beraten Sie kostenfrei:  

Rufen Sie uns an. Termine nach Vereinbarung. In unserem 

Büro oder bei Ihnen zu Hause. 

 

DRK-Kreisverband Göttingen-Northeim e.V. 

Familienunterstützender Dienst 

Markt 8 

34346 Hann. Münden 

 

Öffnungszeiten: 

Mo, Mi, Fr 8.00 – 12.00 Uhr 

Di  8.00 – 10.00 / 12.00 – 16.00 Uhr 

Do  8.00 – 16.00 Uhr 

 

fud@drk-goe-nom.de 

www.drk-goe-nom.de 

Tel. 05541 90960-10 
 

Infos für Bewerberinnen und Bewerber 

Wenn Sie Interesse haben für den FUD zu arbeiten: Anfragen 

für ehrenamtliche Tätigkeit, Bundesfreiwilligendienst, Praktika 

und Bewerbungen für eine hauptamtl. Mitarbeit, z.B. als Schul-

begleiter*in, nehmen wir gerne auch per Email entgegen. 

 

 

DRK-Kreisverband 

Göttingen-Northeim e. V. 

 

 

 

 
 

 

 

Familienunterstützender 

Dienst 

 

Schulbegleitung  
 

 



 

 

 

Beratung 
 

Vereinbaren Sie einfach einen Termin –  

 

Wir beraten Sie. 

 

In den Landkreisen Göttingen und Northeim sowie in der 

Stadt Göttingen sind wir für Sie da und stehen Ihnen mit 

unserem Leistungsangebot zur Verfügung. Beratungen 

sind kostenfrei und finden nach Vereinbarung in unserem 

Büro oder bei Ihnen zu Hause statt. So wie es für Sie am 

besten passt. 

 

 

Fünf einfache Schritte zur Schulbegleitung 

1. 

Beratungsgespräch mit uns. Dies ist kostenfrei und wir kom-

men auch gerne zu Ihnen. 

2. 

Antrag beim zuständigen Kostenträger (Leistungsträger) mit 

unserer Hilfe stellen. Wir helfen bei Antragsformalitäten. 

Zuständige Kostenträger können das Jugendamt, das Sozial-

amt oder die Krankenkasse sein. 

3. 

Überprüfung des Bedarfes und ggf. Bewilligung durch den 

Kostenträger. 

4. 

Nach Kostenklärung sucht das DRK nach geeigneten Schul-

begleiter*innen. Diese lernen Sie kennen und entscheiden 

wer zu Ihnen und Ihrem Kind passt. 

5. 

Das DRK übernimmt die Begleitung und kooperiert mit der 

Schule.  

 

 

 

Schulbegleitung 
 

Eine Schulbegleitung ist eine ambulante Hilfe für Schülerinnen 

und Schüler zur Teilhabe am schulischen Unterricht. Manch-

mal ist schon vor Schuleintritt, manchmal erst später, klar, dass 

ein Kind eine besondere Unterstützung braucht um in der 

Schule mitmachen zu können. Diese Unterstützung bieten wir. 
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Der individuelle Bedarf und die Dauer der Maßnahme werden 

jeweils vom zuständigen Kostenträger ermittelt. 

 

Wir bieten Ihnen geeignete Mitarbeiter*innen, welche die An-

forderungen und Aufgaben einer Schulbegleitung bedürfnisori-

entiert und verantwortungsvoll erfüllen. 

Die Aufgaben einer Schulbegleitung 

 

- Hilfe bei der Organisation und Strukturierung von 

schulischen Aufgaben und Material, lebenspraktische 

Hilfen 

- Unterstützung und Stärkung von Sozialverhalten (so-

zial und emotionaler Bereich) und der Kommunikation 

mit Lehrenden und Mitschüler*innen  

- Inklusion statt Exklusion (Abbau von Außenseiterrol-

len) 

- Einfache pflegerische Tätigkeiten, Hilfen zur Mobilität 

- Krisen vorbeugen, durch Krisen begleiten 

 

 

 

 

Unsere 
Begleiter 
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In Niedersachsen und auch in anderen Bundesländern ist es 

nicht vorgeschrieben Fachkräfte einzusetzen. Dennoch achten 

wir auf Erfahrung und durch interne Fortbildungsveranstaltun-

gen werden die Begleiter*innen gezielt auf ihren Einsatz vor-

bereitet. Kontinuierliche Fortbildungen, Teamsitzungen und 

kollegiale Fallberatung sichern die Qualität der Begleitung. Un-

ser Team besteht aus Fachkräften pädagogischer bzw. thera-

peutischer Berufe sowie aus Personen anderer Berufsgrup-

pen, die sich sozial engagieren möchten. 

Die Begleiter*innen werden in Anlehnung an den DRK-Reform-

tarifvertrag vergütet, haben eine zusätzliche betriebliche Al-

tersvorsorge und die Möglichkeit zum Bike-Leasing.  

DRK-Kreisverband Göttingen-Northeim e. V. 

Familienunterstützender Dienst 

Markt 8 

34346 Hann. Münden 

 

Tel. 05541 90960-10 

Fax 05541 90690-11 

fud@drk-goe-nom.de 


